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ЦИФРОВІ ІНСТИТУТИ В ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 
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Гончаренко Оксана Володимирівна  
доктор економічних наук, професор, 
професор кафедри економіки 
Дніпровський державний аграрно-економічний університет, Дніпро, 

Україна 
 

Чегорка Віталій Олександрович  
аспірант кафедри економіки 
Дніпровський державний аграрно-економічний університет, Дніпро, 

Україна 

 
Анотація. У статті обґрунтовані стратегічні імперативи та інструменти 

інституціонального регулювання розвитку сфери охорони здоров’я в умовах 

цифровізації. Встановлено, що формування конкурентного ринку медичних послуг та 

подальший розвиток медичної сфери потребують інституціональної системності в 

реалізації трансформаційних змін, врахування національних особливостей та сучасних 

світових практик й інструментів управління сферою охорони здоров'я. Обгрунтовано 

переваги формування проміжних інституцій та інститутів в медичній сфері за 

допомогою трансформації їх існуючих форм у проміжні та подальші зміни для створення 

оптимального інституту. Визначено, що інституціональна цифровізація охопила 

процеси надання послуг й управління в медичній сфері та сформувала новий 

організаційний базис її функціонування, завдяки автоматизації, використанню 

штучного інтелекту, Інтернету речей, хмарних обчислень і блокчейн. 

Ключові слова: заклад охорони здоров’я, медична послуга, ринок медичних послуг, 

інститут, інституціональне проєктування, управління закладами охорони здоров'я, 

цифровий інститут, цифровізація. 

 

 

Постановка проблеми. Сучасний стан вітчизняної сфери охорони здоров’я 
можна охарактеризувати наявністю інституціональних дисфункцій, що 
виявляються у невідповідності задекларованої доступності та  фактичним 
існування сірого ринку медичних послуг, де пацієнти сплачують медичним 
працівникам готівкою за більшість послуг (прийоми, консультації, операції  
тощо). Наявна ситуація має довгу історію та доволі міцне коріння. В галузі 
започатковані різноспрямовані вектори реформування; присутнє хронічне 
недофінансування; на пацієнтів перекладається більша частка оплати 
лікування. На відміну від вітчизняної медичної практики світова медицина 
активно адаптує організаційні інновації, використовує  інтегративні стратегії і 
підходи в управлінні медичними закладами; поширює моніторинг медичних 
послуг у реальному часі та прогнозне обслуговування; використовує 
пацієнтоорієнтований підхід. 
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Відтак, інституціональні проблеми в реалізації трансформаційних 
перетворень сфери охорони здоров’я, низька ефективність адміністрування 
медичних послуг й якість медичного забезпечення не сприяють 
функціонуванню ринку медичних послуг та якісному медичному 
обслуговуванню пацієнтів, що потребує системного підходу до здійснення 
модернізаційних перетворень з урахуванням особливостей функціонування 
закладів медичної сфери у кризових умовах, сучасних тенденцій управління 
такими закладами та трендів цифровізації світової економіки. 

Аналіз досліджень і публікацій. Інструментарій інституціонального 
регулювання економічної динаміки  досліджувався в роботах  В. Вишневського, 
В. Геєця, А. Гриценка, В. Дементьєва, О. Мельника, Д. Норта, Дж. Ходжсона, 
Й. Шумпетера. Науковцями був сформований методологічний базис 
інституціонального проєктування й обгрунтовані інструменти впливу на 
соціально економічний розвиток для досягнення прогнозованих змін. 
Проблеми інституціонального та інфраструктурного забезпечення ринку 
медичних послуг й напрями модернізаційних змін сфери охорони здоров’я 
досліджуються в роботах І Сазонця, О. Вівсянника, Т. Шестаковської [3; 4]. Аналіз 
стану та оцінка перспектив розвитку сфери охорони здоров’я доводять суттєвий 
вплив на формування ринку послуг медицини конкурентоспроможної 
пропозиції та забезпечення їх доступності для пацієнтів [1; 2; 5]. 

При значному теоретичному обсязі напрацювань з проблематики 
інституціонального регулювання соціально економічного розвитку 
залишаються не в повній мірі дослідженими та дискусійними окремі теоретичні 
й практичні питання інституціонального проєктування економічної динаміки та 
реалізації інструментів інституціонального регулювання розвитку медичної 
сфери в умовах цифровізації медичного простору. 

Мета роботи. Метою статті є обгрунтування стратегічних імперативів та 
інструментів інституціонального регулювання розвитку сфери охорони 
здоров’я в умовах цифровізації. 

Виклад основного матеріалу. Забезпечення якості й доступності медичних 
послуг та ефективне функціонування закладів охорони здоров’я  потребують 
оптимізації наявних інститутів медичної сфери та інструментів 
інституціонального регулювання для запровадження світових позитивних 
практик в сфері охорони здоров’я. Глобальний тренд сучасної медицини 
позначився поширенням різноманітних форм міжнародної співпраці, 
розвитком  медичного туризму, формуванням міжнародних стандартизованих 
протоколів лікування, запровадженням електронних медичних документів, що 
у сукупності дозволило підвищити якість медичних послуг й залучити додаткові 
ресурси для фінансування й розвитку медицини. Запровадження елементів 
інформаційно-комунікаційних технологій в сфері медичних послуг сприяло 
поширенню цифрових інститутів, якими почали регламентувати електронні 
медичні записи; використання телемедицини, автоматизацію й оптимізацію 
процесів управління галуззю і медичного консультування. Цифрові та 
організаційні інновації, використання штучного інтелекту в медичній сфері 
дозволили знизити бюрократичне навантаження, скоротити черги й зробити 
доступнішими послуги. Запровадження системи e-Health у світовій практиці 
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оптимізувало основні комунікації та сформувало системну основу цифровізації 
закладів охорони здоров’я. Вектор цифровізації й витіснення цифровими 
інститутами традиційних (архаїчних) став невідворотнім, адже перспективи 
поширення пацієнтоорієнтованого підходу й персоналізованого лікування 
неможливо реалізувати без застосування штучного інтелекту, мобільних 
додатків, медичних онлайн-сервісів, використання стандартизованих 
міжнародних практик й підходів у лікуванні, діагностики  післяопераційних  
станів пацієнтів. Реалізація, у вітчизняних реаліях, напрацювань світової 
практики медичного обслуговування, її сучасних досягнень неможливі без 
оптимізації системи медичного менеджменту, відповідного ресурсного 
забезпечення медичної галузі, запровадження організаційних інновацій, 
скасування або мінімізації практики неформальних взаємовідносин між 
пацієнтами та лікарями [1]. Практика запровадження імпортованих із іншого, 
більш розвинутого, середовища норм і інститутів не виправдала себе у 
вітчизняній медичній сфері, адже запозичені інституції не відповідали 
інституціональному середовищу, що знівелювало запроваджені позитивні 
практики та стимули. Подібна ситуація спостерігалася при спробах поєднати 
переваги державної та приватної медицини для забезпечення доступності 
медичних послуг для різних категорій населення. Практика виявилася не 
вдалою, адже так і не вдалося гармонізувати ціни і стандарти, запровадити 
організаційні й технологічні інновації, покращити якість послуг і знизити 
фінансове навантаження на державний та місцеві бюджети. 

Враховуючи світові медичні тренди й цифровізацію соціально-
економічних процесів можна спрогнозувати перспективи розвитку сфери 
охорони здоров’я.  Цифровізація сприяє дифузії інформаційно-комунікаційних 
технологій й трансформує процес продукування і споживання послуг, адже його 
сам акцент зміщується на нематеріальне благо,  розробку й використання 
інформаційного контенту. Цифровізація здатна прискорити динаміку розвитку й 
підвищувати економічну ефективність завдяки впровадження інновацій, 
оптимізації інформаційно-комунікаційних процесів за допомогою використання 
нових технологій збору й узагальнення даних (Internet of Things); сучасніших 
поколінь інтернет-зв'язку, що пришвидшує комунікації (5G); застосування нових 
підходів до зберігання інформації (blockchain); опрацювання даних за 
допомогою штучного інтелекту. Дані технологічні новації здатні підвищити 
ефективності процесу за рахунок більш швидкого  відображення інформації на 
конкретному носії, дифузії необхідних даних, їх опрацювання, збільшення 
кількості операцій, які можуть бути здійснені за певну одиницю часу. 

Цифровізація здатна справити безпосередній вплив на процес 
продукування медичних послуг, кожен з етапів якого має  кореляцію з етапом  
продукування інформаційної цінності і розкриттям практичного функціоналу 
інформаційно-комунікаційних технологій. Їх вплив відбивається на кожному із 
етапів (рис. 1), а кумулятивний ефект забезпечує управлінське рішення та 
досягнення кількісного й якісного результату. На стадії надання медичної 
послуги генеруються необхідні дані, які акумулюються, опрацьовуються та 
використовуються із застосуванням технологічних інновацій (датчики, сенсорні 
пристрої, IoT, зв'язок 5G). В подальшому дані агрегуються, опрацьовуються  ІТ – 
системою, технологією великих даних, штучним інтелектом тощо. Сукупний 
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ефект використання цифрових технологій оптимізує процес медичного 
обслуговування за допомогою оперативного внесення коректив та 
адаптивності процедур. Цифровий сегмент етапу споживання медичних послуг 
має найвищий темп зростання внаслідок стрімкого поширення та економізації 
технологій комунікації, соціальних мереж, медіа. 

 

 
Рис. 1. Цифрові інститути в сфері охорони здоров’я 

Джерело: розроблено авторами 

 
Єдиним варіантом реалізації інституціональних змін в сфері охорони 

здоров’я можна визнати стратегію «проміжних» інститутів, яка передбачає  
«вирощування» оптимального інституту за декілька проміжних етапів, кожний із 
яких поступово наближає до формування «бажаного» варіанту інституту. В 
медичній сфері побудова «проміжних» форм інститутів є найбільш 
оптимальною трансформацією, подібні зміни не поглиблюють існуючі 
інституціональні дисфункції та не потребують додаткових ресурсів (для 
інститутів з дублюючими функціями). 

Основними інституціями на етапах реалізації стратегії проміжних 
інститутів є ті, що визначають формат медичних стандартів, ліцензування й 
акредитацію установ приватної медицини; регулювання цін та контроль послуг; 
фінансове забезпечення й підтримку; фіскальне й монетарне регулювання 
інновацій в медичній сфері. 

Висновки та пропозиції. Низька  якість медичного обслуговування та 
недостатній рівень інституціонального забезпечення сфери охорони здоров'я, 
вагома частка неформальних комунікацій та інституціональні «пастки»   
доводять необхідність формування проміжних інститутів за допомогою 
трансформації існуючих інститутів в медичній сфері у їх проміжні форми та 
подальші зміни для створення оптимального інституту. 

Формування конкурентного ринку медичних послуг має виходити із 
інституціональної системності, врахування особливостей існування медичних 
закладів у кризових вітчизняних умовах та сучасних світових практик і трендів 
управління сферою охорони здоров'я. 

 Процес надання медичних 

послуг: прискорена  генерація 

та збір інформації 

(технологічні рішення: 5G, IoT , 

Internet of Things 

Цифровізація медичних послуг: 

структурування, агрегування, 

опрацювання медичних даних 

(технологічні рішення: ІТ-

системи; blockchain) 

 
 

Аналіз та опрацювання інформації  

обгрунтування рішень 

(технології: big data, AI) 

Управлінські рішення 

коригування процесу надання 

послуг (мотивування  

діяльності; оптимізація) 
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Інституціональна цифровізація, що охоплює процеси надання послуг й 
управління в медичній сфері сформувала новий організаційний базис її 
функціонування, завдяки автоматизації, використанню штучного інтелекту, 
Інтернету речей, хмарних обчислень і блокчейн. 

Цифрова трансформація в медичній сфері є важливим фактором розвитку 
ринку медичних послуг. Запровадження хмарних обчислень, Інтернет речей, 
штучного інтелекту, технологій блокчейн сприяє підвищенню ефективності 
медичного обслуговування, бізнес-моделей в закладах охорони здоров’я, 
адаптивності медичного бізнесу й гнучкості менеджменту, новим підходам до 
обслуговування пацієнтів. Цифрові технології й організаційних інновацій  
сприятимуть доступності і підвищенню якості надання медичних послуг; 
скороченню витрат та фінансовій стійкості закладів медичної сфери; адаптації 
світових практик і міжнародній співпраці та трансферу медичних інновацій; 
поширенню єдиних медичних стандартів лікування. 
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Summary. The article substantiates the strategic imperatives and tools for institutional regulation 

of the development of the healthcare sector in the context of digitalization. It is established that the 
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formation of a competitive market for medical services and further development of the medical 

sphere require institutional consistency in the implementation of transformational changes, taking 

into account national characteristics and modern world practices and tools for managing the 

healthcare sector. The advantages of forming intermediate institutions and institutes in the medical 

sphere through the transformation of their existing forms into intermediate and further changes to 

create an optimal institution are substantiated. It is determined that institutional digitalization has 

covered the processes of service provision and management in the medical field and has formed a 

new organizational basis for its functioning, thanks to automation, the use of artificial intelligence, 

the Internet of Things, cloud computing and blockchain. 

Keywords: healthcare institution, healthcare service, healthcare market, institution, institutional 

design, healthcare management, digital institution, digitalization. 

  


